

ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΔΑ – Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΓΡΑΠΤΗ ΩΡΙΑΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΠΟ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ (Ομηρικά έπη: Ιλιάδα) Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Κείμενο: Ραψωδία Γ (στίχοι 161-190)

Και ο Πριάμος εκάλεσε σιμά του την Ελένην:
«Προχώρησε, παιδί μου, εδώ κοντά μου να καθίσεις
τον πρώτον άνδρα σου να ιδείς, τους συγγενείς και φίλους·
συ δεν μου πταίεις, οι θεοί μου πταίουν, οπού εκείνοι
μ' έριξαν στον πολύθρηνον των Αχαιών αγώνα·
κι εκείνον τον θεόρατον να μου ονομάσεις άνδρα
που ανάμεσα των Αχαιών τόσο λαμπρά φαντάζει.
Αλήθεια, στο ανάστημα τον υπερβαίνουν κι άλλοι,
αλλ' άνδρα ως αυτόν καλόν και σεβαστόν δεν είδα
εις την ζωήν μου· φαίνεται τωόντι βασιλέας».
Και προς αυτόν απάντησε η Ελένη γυνή θεία:
«Σέβας και φόβον, ω γλυκέ, σου έχω, πεθερέ μου·
κάλλιο να είχα σκοτωθεί, παρά να φύγ', οϊμένα,
με τον υιόν σου, αφήνοντας τον θάλαμον, τους φίλους,
τες τρυφερές ομήλικες, την μόνην θυγατέρα·
αλλ' έζησα· να φθείρεται στα κλάυματα η ζωή μου.

161	Αλλά σ' αυτό που μ' ερωτάς εγώ θα σου απαντήσω. Εκείνος είναι ο κραταιός Ατρείδης Αγαμέμνων, συνάμα βασιλιάς καλός και ανδρείος πολεμάρχος και ανδράδελφον, έναν καιρόν, εγώ τον είχα η σκύλα!»	180
165	Και ο γέρος τον εθαύμασε και είπε: «Ευτυχισμένε Ατρείδη, θεαγάπητε, καλόμοιρε, τωόντι σου πρέπει τόσων Αχαιών εσύ να βασιλεύεις· και στις Φρυγίας μια φορά τ' αμπελοφόρα μέρη επήγα κι είδα πληθυσμόν Φρυγών των ιππομάχων,	185
170	που τότε εστρατοπέδευσαν στες όχθες του Σαγγάρου, του θείου Μύγδονος λαοί συνάμα και του Οτρέως, ότι βοηθός έφτασα κι εγώ να πολεμήσω, όταν αυτοί τες ίσανδρες κτυπούσαν Αμαζόνες· αλλ' ήσαν ολιγότεροι των Αχαιών εκείνου».	190
175		

Ερωτήσεις

1. Ποια πράγματα κινούν το ενδιαφέρον του Πριάμου καθώς παρατηρεί τους Αχαιούς από τα τείχη της Τροίας; Ποια γνώμη φαίνεται να έχει για τους αντιπάλους και πώς την κρίνετε;

(Μονάδες 4)

2. Πώς υποδέχεται την Ελένη ο Πριάμος όταν φτάνει στα τείχη; Πώς δικαιολογείται η στάση του απέναντί της;

(Μονάδες 4)

ΟΜΗΡΟΥ ΙΛΙΑΔΑ – Β' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

3. α) Να εντοπίσετε τα σημεία του κειμένου στα οποία υπάρχει επική ειρωνεία και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (= για ποιο λόγο υπάρχει επική ειρωνεία σε αυτά τα σημεία).

(Μονάδες 4)

β) Χωρίστε το κείμενο σε ενότητες.

(Μονάδες 4)

4. Περιγράψτε τον χαρακτήρα της Ελένης με βάση τη συμπεριφορά της απέναντι στον Πρίαμο, αλλά και με βάση τις σκέψεις που εκφράζει για ό,τι της έχει συμβεί μέχρι τώρα στη ζωή της.

(Μονάδες 4)